Stereomeetria

Kera

Kera pindala võrdub neljakordse suurringi pindalaga.
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Sfäärisegmendi pindala võrdub segmendi kõrguse ja kera suurringi ümbermõõdu korrutisega.
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Kera ruumala võrdub kera pindala ja raadiuse ühe kolmandiku korrutisega.
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Edasi vaatame ülesandeid.
5. Kera, mille raadius R = 3 cm, on jaotatud kaheks osaks nii, et ühe osa külgpindala on kolm korda suurem lõike pindalast. Leia kera osade külgpindalade suhe.
Lahendus:
[image: image4.png]Toons 4.




Jaotagu tasapind AC kera kaheks osaks – kaheks segmendiks, mille ühe kõrgus on h ja teise kõrgus 2r – h = 6 – h. Ühe segmendi pindala
S1 = 2(Rh = 2( . 3h = 6(h
ja teise pindala
S2 = 2(R(6 – h) = 6((6 – h).
Leiame nüüd segmentide pindalade suhte:
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h arvutamiseks kasutame tingimust
S2 = 3Slõige 
ehk 
6((6 – h) = 3(r2.
(b)
Kolmnurgast OO1C saame:
OC = R = 3;
O1C = R ja
OO1 = R – h = 3 – h.
Pythagorase teoreemi põhjal:
OC2 = O1C2 + OO12 
ehk 
9 = r2 + (3 – h)2,
millest 
r2 = 9 – (3 – h)2.
Asetame r2 avaldise valemisse (b):
6((6 – h) = 3([9 – (3 – h)2];
2(6 – h) = 9 – 9 + 6h – h2 ;
h2 – 8h + 12 = 0;
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h1 = 6;
h2 = 2.
Esimese lahendi jätame kõrvale, sest ülesande andmete põhjal ei saa h väärtus olla 6.
Asetame väärtuse h = 2 valemisse (a), saame
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Vastus: Kerade külgpindalade suhe on 2.
6. Kera diameeter on 20 cm. Selle kera segmendi kõrgus h = 6 cm. Arvuta segmendi ruumala ja pindala.
Lahendus:
Kasutades valemeid
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saame:
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Vastus: Segmendi ruumala on 288( cm3 ja pindala 120( cm2.

 
7. Kui kaugel kera keskpunktist tuleb lõigata kera, mille raadius on R, tasapinnaga nii, et väiksema segmendi ruumala suhtuks vastava sektori ruumalasse nagu 5:8?
Lahendus:
[image: image10.png]TJoonis 5.




Tähistame segmendi ABDA ruumala tähega V1 ja sektori ADBOA ruumala tähega V2. Siis
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Saame võrrandi
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Avaldame nüüd h otsitava kauguse x kaudu ja asetame siis selle saadud võrrandisse:
h = R – x;
12R(R – x) – 4(R – x)2 – 5R2 = 0;
12R2 – 12Rx – 4R2 + 8Rx – 4x2 – 5R2 =0;
3R2 – 4Rx – 4x2 = 0;
4x2 + 4Rx – 3R2 = 0;
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Teise lahend kui negatiivne ei sobi.
Vastus: Kera tuleb lõigata tasapinnaga, mille kaugus keskpunktist oleks R/2.
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